

GYELETÉRTEK

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken: **EGYES SZÁM ÁRA 50 FILLÉR.** **Szerkesztőség és kiadóhivatal:**
 Egy hónapra 12.50 K Félévre . . . 75.— K **Kapható az összes dohánytösdékben,** **Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)**
 Negyedévre 37.50 K Egész évre.150.— K **utcai árusítóknál.** **a városi bérházban.**

Hazatérnek a németek Szibériából.

Bécs, szeptember 12. Berlinből jelentik: Több német szállítóközös Hamburgból elindult Oroszországba, hogy a szibériai német hadifoglyokat hazaszállítsa. (Dácia.)

A nagynémetek programja.

Bécs, szeptember 12. Berlinből jelentik: A nagynémetek egyesülete tegnapelőtt újabb gyűlést tartott, amelyen megvizsgálták az egyesület programját. Hangsúlyozták, hogy az egyesület célja a revanche előkészítése, a császár-ság helyreállítása, II. Vilmos trónra-juttatásával, Ausztriának Németországhoz való csatolása s Németországnak a zsidóktól való megszabadítása. (Dácia.)

Felhívás az orosz foglyokhoz.

Felhivatnak az osztrák-magyar hadsereg fogságába jutott és jelenleg Debreczenben tartózkodó orosz foglyok, hogy szeptember 13-án, 14-én és 15-én délután fél 3 órától 5 óráig jelentkezzenek Teplecky Abram jelentkeztetésénél, (Hunyadi-utca 9. sz. alatt), hogy hazaszállításuk végett a névjegyzékbe felvétesse. Figyelmeztetnek az érdekeltet, hogy ez az utolsó alkalom, melyet a rozásukraparancsnokság a hazautatmán fő ngedélyezett.

Tilos mindenféle hirterjesztés.

román hadseregpárcsnokság rendeltet

Kivonat

21. és 25. számú rendeletből (helyesbítve).

1. Vétkezőnek tekintetnek mindazon személyek, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármiképpen közölni, hírszeríteni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységüket érintik; továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármiféle, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezők a katonai bírások által első és utolsó fokban fogtak tárgyalatni és egy évig terjedő börtönről, vagy 2000 leji pénzbüntetésre ítéltetnek; amikor a fenti vétkek kémkedési és árulói szándékkal történtek, a háború esetén a törvényes büntető törvényekben előírt büntetésekre fogtak végrehajtatni.

Négyszáz milliót hagytak a kommunisták József főherceg palotájában.

Hogy a kommunisták milyen kutyafuttában menekültek Budapestről, arra nézve legjellemzőbb, hogy négyszázmillió kékpénzt hagytak József főherceg palotájában. Ez volt ugyanis a kommunisták egyik főfészke. József főherceg a pénzt nyomban átadta a kormánynak.

Friedrich és Lovászy harca.

Az egyesült keresztény pártok gyűlése. — Lovászy a kormány ellen. — A szociáldemokraták nyilatkozata.

Kétségtelen, hogy a magyar politikai helyzetben nem könnyű átlátni. Az bizonyos, hogy eddig még a Friedrich kormány van hatalmon, amelynek programja eléggé ismeretes, de tény az is, hogy a Friedrich kormánynak erős ellenzéke van, amely azonban alig tud szóhoz jutni, mert nincs sajtója. Az alábbiakban közöljük azokat a nyilatkozatokat, amelyek az utóbbi napokban a fővárosi lapokban megjelentek:

A budapesti Reggeli Hírek, a kormány lapja, csütörtöki számában közli, hogy a Keresztény Szociálista Párt, a Keresztény Nemzeti Párt, az Egyesült Kisgazda és Földműves Párt szövetségbe tömörültek a Keresztény Magyarország Egyesült Pártjai címmel, melynek alakuló gyűlésén Friedrich István miniszterelnök a következő kijelentést tette:

Eddig — mondta Friedrich miniszterelnök — az volt a szokás Magyarországon, hogy a miniszterek kimentek a vidékre, hogy a főváros akaratát közöljék a vidékkel. Ezután másképpen lesz. Ezután kimegyünk a vidékre, hogy megtudjuk a vidék akaratát és hírül vigyük Pestre, hogy mit akar a vidék. Most jövök a Dunántulról. Tízerek kitörő lelkesedése kísért utamon. Azt üzeni a vidék, hogy csak keresztény, magyar kormányt tűr meg. Azt üzeni Budapestnek, hogy hajlandó élelmiszert adni a fővárosnak, de csak addig, míg a kormány keresztény és magyar. Az előbb a keresztény-szociálista nők gyűlésén voltam. Azt mondják, azzal vádol az ellentábor, hogy *fehérterror van és zsidóüldözés folyik*. Hát, uraim és hölgyeim, lehet-e addig fehér terrortól beszélni, amíg a Kun Béláknak és Pogány Józsefeknek semmi bántódásuk sem esett? Lehet-e zsidóüldözésről beszélni akkor, amikor Budapestben száz- és százezer zsidó

nyugodtan járhat az utcán? Ha van üldözés, hát igen, *kommunista-üldözés van*.

Vázsonyiék és Garamiék külföldre szaladgálnak. Ha nem igaz az, hogy mögöttem áll az ország, mért nem jöttek ezek az urak a Dunántulra? Ők a külföldet akarják Budapestben képviselni, én ellenben uraim és hölgyeim, Magyarországot akarom Budapestben képviselni.

Kitartok ezen a helyen, amelyre a nemzet bizalma állított és itt maradok, amíg a nemzet mögöttem áll, amíg e helyen vagyok, nem állok szóba olyanokkal, akik tegnap kommunisták voltak és ha a szél iránya megváltozhat, holnap megint kommunisták lennének. Kitartok ezen a helyen, minden intrikák ellenére és nem adom át a helyemet másnak, mint oly kormánynak, amelyet a nemzet igaz akaratával, szabad választásokon bízik meg az ország ügyeinek vitelével.

A legélesebben szembekerült Friedrich-chel Lovászy Márton, aki egy pesti hetilapnak a következő nyilatkozatot adta:

„A Friedrich-kormány még mindig lemondott kormány, amely beterveztett egy javaslatot, illetőleg egy listát az antánthoz, amely azonban eddig megerősítést nem nyert. A Friedrich-kormány azt hiszi, hogy azáltal, hogy ezt a listát összeállította, már kormányt alakított, holott ő csak javaslatot hivatott fel a kormányalakítás tárgyában. Annál kevésbé tekinthető ez a társaság kormánynak, mert az összeállítás semmiképpen sem felel meg a versaillesi sürgöny követelményeinek, amely szerint az új kormánynak az összes pártokból kell alakulnia, vagyis képviselnie kell a társadalom minden rétegét. A Friedrich-kormányban a három társadalmi osztályból: a polgárság, földmives-osztály és a munkás-

osztályból tulajdonképpen egyetlen egy sincs megfelelően képviselve. Azok, akik ott, mint polgári elemek szerepelnek, lehetnek egyes pártoknak exponensei, de nem tekinthetők a polgárság képviselőinek. Ez áll a földmives és munkásosztályra is.

A zsidóüldözés tekintetében teljesen azon az állásponton vagyok, amit a függetlenségi és 48-as párt legutóbbi határozatában kifejtett. Nem fajt és felekezetet kell üldözni, hanem a bűnöseket.

A megoldás szerintem csak az lehet, hogy ha a kormány eleget tesz az antánt kívánásának, vagyis a polgárság, a földmives nép és a munkásság valódi képviselőinek adja át a hatalmat.

Preuss Mór, a szociáldemokrata-párt egyik vezére, a következőket mondta:

— A kibontakozás szerintem csak úgy lehetséges, ha Magyarországon minden becsületes ember egy zászló alá sorakozik, a melyre Magyarország megmentése és a béke, a belső béke, van felírva.

Lángokban álló francia városok.

Toulonból jelentik, hogy az utóbbi napokban a nyugati és északnyugati hegyvidéken a nagy hőség következtében kigyulladtak az erdők. Borzasztó viharok az erdőgést messzire kiterjesztették. Pannonqueeres, Canadal és Cavalaire fűdőhelyeket ki kellett üríteni. Az erdőgés terjedését nem tudják megakadályozni. Attól tartanak, hogy a tűz Grasse és Antibes községeig terjedhet. A latouri síkság kilenc községét minden oldalról körülveszik a lángok.

A közalkalmazottak beszerzési segélye. A közalkalmazottak mozgalmára tudvalevően elhatározták, hogy a debreczeni állampénztár kifizeti a közalkalmazottak részére a ruhabeszerzési segélyt. E célra 3 és félmillió K kölcsönt kell fölvenni az állampénztárnak. Ezen a ponton akadt meg most a beszerzési segély folyósításának dolga. Ugyanis a bankok nem tudnak ennyi pénzt folyósítani, mindössze 1 millió K-t tudnak jelenleg folyósítani. A városnak az a nézete, hogy egyelőre fölveszi ezt az egymillió koronát is, habár a beszerzési segélyt nem lehet belőle fedezni, de a közközházának és a hortobágyi halastavi építkezésnek több mint 500,000 koronára van sürgős szüksége, tehát valószínűleg ezeknek fogják rendelkezésére bocsátani.

Mennyi pénzt vittek el a népbiztosok?

Kun Béláék kiadásáról „egyelőre nem lehet szó“.

A budapesti államrendőrség dr. Peregriny Géza rendőrkapitányt kiküldte Ausztriába, hogy az odamenekült népbiztosok kiadását személyesen is kérje. A bécsi rendőrigazgatóság azonban elutasított minden méltányos kérést és Peregriny Géza rendőrkapitány azzal jött vissza, hogy legalább

egyelőre szó sem lehet Kun Béla és társai kiadásáról.

Peregriny mégis folytatott le nyomozást, amennyiben a viszonyok megengedték és megszerezte azt a hiteles névsort, mely arról szól, hogy mennyi pénzt találtak Bruckban a menekülő kommunistáknál.

A lista a következő:

Rákos Ferenc, a forradalmi törvényszék elnöke 9400 kor.;
Kun Béla 13,875 korona;
Vágó Béláné 42,800 korona;
Szántó Béla 103,000 korona;
Hamburger Jenő 26,750 korona és 100 angol font;
Pogány József 14,000 kor.;
Pogány Irén, a neje, 24,400 korona;

Hamburger Jenőné 80,000 korona;
Varga Irma 31,600 kor.;
Vágó Béla 15,976;
Kopecsnik Ferencné 80,000 korona;
Horti Emilia 12,955 kor.;
Landler Helén 8000;
Kelen Jolán 36,600 kor.;

Ezek az összegek persze nem fehér pénzben voltak, hanem kéken, sőt még nem is mind kéken, hanem

külföldi valutában nagyrésze.

A kommunista urak és hölgyek nagyrésze lényegesen kevesebb összeget mondott be, mint amennyit megmozgásukkor találtak náluk. Így például dr. Varga Jenő szerény 9000 koronát mondott be, de a motozáskor ugyanannyit, aztán a feleségénél 31,000 koronát és a fiánál szintén több ezer koronát találtak. De ez még mind semmi ahhoz képest, amit külön már előbb külföldre csempészték. De ezek az utóbbi összegek még ismeretlenek.

146 zsák cukor érkezik Debreczenbe.

Négy vagon textilárú is utban van Galaczból.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A cukorinség egyre súlyosabban nehezedik Debreczen város lakosságára. Április óta nem érkezett a városba cukor. A város közellátási hivatala minden lehetőt elkövetett, hogy cukrot szerezzen a közönségnek, azonban a forgalom korlátozása miatt minden törekvése meghiúsult. Ma sincs semmi kilátás arra, hogy sikerülni fog cukrot szerezni. Van ugyan a közellátási hivatalnak ajánlata a galaczi „Generala per il commercio estero“ cégtől, amely vállalkozott arra, hogy árút szállít Debreczenbe. Ez a szállítmány a következő árukból áll:

Husz zsák fekete bors,
Két láda csokoládé,
Harminchétszák rizs,
Két láda tea,
Száznegyvenhat zsák cukor,
Tíz láda gyertya,
Hatszáznyolcvanhétszák kávé,
Kétszázötvennégy bál talpbőr,
Öt bál box-bőr.

Ez az áruszállítmány már Nagyváradon van. A közellátási hivatal vezetősége megtett minden intézkedést arra nézve, hogy az áruszállítmányt továbbítsák Debreczenbe s remélhetőleg néhány nap alatt már itt is lesz. Ezeket az árúkat nem a közellátási hivatal, hanem a szállító cég fogja forgalomba hozni Debreczenben. Sajnos, az egész szállítmányban mindössze egy vagon cukor van, ami oly kevés, hogy ha fejadagok szerint árusítanak ki, csak 10 deka cukor esnék belőle egy személyre.

Ezen az áruszállítmányon kívül négy vagon textilárút is utban indított Debreczenbe a galaczi olasz kereskedelmi cég.

Új vonatok forgalomba-helyezése.

Milyen feltételek mellett lehet polgári küldeményeket szállítani?

Az állomásfőnökség a következő hirdetményt adta ki: Közölöm, hogy folyó hó 11-től Kaba—Nádudvar között a 4108. számú vonatot indul Kabáról 3:15-kor délután és 4:01-es érkezék Kabára 5:45 reggel, naponként közlekedik, előbbi csatlakozik a Debreczenből 11:30-kor délelőtt és 2 óra délután induló személyvonatokhoz, utóbbi csatlakozik a Debreczenbe reggel 7:25-kor érkező személyvonatokhoz, ugyancsak forgalomba helyeztetik folyó hó 11-től naponta közlekedő személyszállító tehervonatok Debreczen—Királyháza között forgalomba helyeztetnek 1752. indul 5:30-kor reggel és 1759-es érke. délután 5:5-kor személyvonatok.

Továbbá közölöm, hogy a román kormány Érmihályfalva állomáson vámhivatalt állított fel és elrendelte, hogy a Szatmárnémeti és Székelykút állomások irányában és viszont Debreczen állomás irányából Szatmárnémeti és Székelyhid állomás irányába Érmihályfalván át szállítandó mindenféle és bármily mennyiségű polgári küldemény Érmihályfalva állomáson megvámoltassék. Uti szükségletét képező podgyások, továbbá a Szatmárnémeti állomás irányából Székelyhid állomás irányába és viszont Székelyhid állomás irányából Szatmárnémeti irányába Érmihályfalván át szállítandó küldemények nem esnek elvámolás alá. Az esedékes vámilletéket az Érmihályfalvi vámhivatalnak készpénzben tartoznak a felek fizetni, amely küldemények után az esedékes vámilletéket a felek nem fizetik ki, azon küldeményeket a felek veszélyére és költségére Érmihályfalva állomáson visszatartják. Elrendelte továbbá a román kormány, hogy a

Nagyvárad—Érmihályfalva—Körösmezői vonal és ezen vonalra és kiágazó vonalak állomásairól Érmihályfalván át Debreczen állomás irányába szállítandó mindennemű és bármily mennyiségű polgári küldemény csak a Bukaresti kereskedelmi- és pénzügyi miniszterium által kiállított kiviteli engedéllyel vehetők fel vasúti szállításra. Evégből a feladók kötelesek a kiviteli engedélyt a fuvarozási okmányhoz hozzácsatolni.

Tótfi Andor,
állomásfőnök.

Az utasok réme.

Éjjel a vonatban felvágta az utasok ruháját.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Veszedelemes utazó zsebmetszőt lepleztek le tegnapelőtt a Budapestről, illetve Szolnokról Debreczenbe érkező vonaton. Vakmerő módját eszelte ki ez a zsebmetsző az utasok kifosztásának. Éjjel a zsuffolt harmadik osztályú kocsikban melléfeküdt az utasoknak s míg azok aludtak, egy borotva élességű késsel felvágta a ruháikat.

Igy járt el a zsebmetsző Lőw Ignác kereskedővel is. A kereskedő pokrócát leterítette a földre és lefeküdt. A zsebmetsző, ki jómegjelenésű fiatalember megkérte, engedje meg, hogy a pokróc egyik szélére ő is lefeküdjön. A kereskedő mit sem sejtve, beleegyezett a dologba és aztán hamarosan el is aludt. Csak ezt várta a zsebmetsző. Késével felvágta a kereskedő vastag felsőkabátját. De nem találta a pénztárcát, melyet a kereskedő az inge alatt hordott egy zacskóban. A zsebmetsző tovább vágott az alsó kabáton és a mellényen. A kés azonban már hust is ért és a kereskedő felriadt. A többi utasok segítségével lefoglák a zsebmetszőt és átadták a csendőrségnek.

A jeles alak mindenféle hamis neveket mondott be. Igazolványt mutatott fel, mely Barta névre szól és azt állította, hogy Szatmárma való. Több mint valószínű, hogy az igazolványt lopta. Személyazonosságának megállapítása végett széleskörű nyomozást indítottak, melynek szálai elnyulnak Debreczenbe is, amennyiben a vakmerő zsebmetsző itt is járt.

A Nyomdász Sport Club

TÁNCMULATSÁGA

ma, szombaton este lesz a Bika dísztermében. —

Kiss Béla muzsikál
Meghívó kibocsátva nincs
Ezúton hívja meg a t. közönséget a rendezőség.

Mindenkinek saját érdeke ruhaszükségletét

Feldheim Testvérek

posztóáruházában, Király-utca 4.

beszerezni, ahol állandóan választékos raktár angol férfi-, nőruha-, costum-szövetek és női ruhaselymekben. ♦♦♦♦♦

A gabonabeszerzési igazolványok érvényesek.

Ezentul is lehet gabonát vásárolni.

Rásó István főispán szeptember 5-én rendeletet adott ki, amelyben a debreczeni román kormányzótabornok 1012—1919. sz. szeptember 2-iki rendeletére utalva közhírré tette, hogy mindazokat, akik a román parancsnokság engedélye nélkül Debreczenben és Hajdumegye területén gabonát vagy bármi más élelmicikket vásárolnak, le kell tartóztatni, az általuk vásárolt gabonát vagy más élelmicikket és az igazolványukat el kell kobozni.

Mint hogy ez a rendelet félreértésre adott alkalmat, a főispán a következő póirendeletet adta ki ma Debreczen város polgármestereinek, a megyebeli városok polgármestereinek, a főszolgabíróknak, a rendőrkapitányságoknak, a községi előljáróságoknak, az államvasut üzemeltetőségének s a csendőrszárny-parancsnokságnak.

„A gabona és más élelmiciknek idegenek által történő megszerzésének korlátozása tárgyában 714—1919. számú kiadott rendelkezésem kiegészítőül rendelem, hogy a tiltórendeletkezés nem vonatkozik Debreczen város hatósága, a vármegyebeli városok és községek helyi hatóságai által a helybeliek részére jogosan kiállított beszerzési utalvány, illetve vásárlási igazolvány alapján való beszerzésekre, minek folytán kiemelt, hogy az ilyen igazolványok alapján továbbra is lehet beszerezni gabonát vagy más élelmicikket.

Debreczen, 1919 szept. 10-én.

Rásó István
főispán.

E rendeletből kitűnik, hogy azok a gabonabeszerzési utalványok, amelyeket a hatóság adott ki a közönségnek egész évi gabonaszükségletének beszerzésére továbbra is érvényben vannak és azok alapján ezentul is lehet vásárlást eszközölni. A tiltó rendelkezés csak azokra vonatkozik, akik abból a célból vásárolnak gabonát, hogy Debreczen város vagy Hajdumegye területéről szállítsák.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata

Az alábbi gyógyszertárak teljesítik éjszakai ügyeleti szolgálatot:

Szombat: Megváltó, Ferenc József ut 18. sz. Muraközy, Hunyadi-utca 6. sz. Booskay, Czegléd-ú. 22. sz. Csokonai, Mester-utca 43. sz.

Nem kéri Garamitól a százezer koronát. A budapesti Reggeli Hírek csütörtöki száma az alábbiakat közli:

„Helyreigazítás. A Reggeli Hírek mai számában Garami Ernő százezer koronája címmel megjelent Grün János dr., pénzügyminiszter levele, amelyet Garami Ernőhöz intézett volna. Mint most hivatalosan megállapítható, Grün János dr. pénzügyminiszter ilyen vagy ehez hasonló levelet Garami Ernőhöz egyáltalán nem intézett és nem is szándékozik intézni. Az államilagos levél sajnálatos félreértés következtében került be a lapba, amit ezentul nyilvánosan megállapítunk.“

HIREK

Hogy él a kutya-arisztokrácia Londonban?

Megnyit a kutya- és macska-szálló. A légkura. A kutyatemető.

A londoni Times augusztus 28-iki számában nem mindennapi tudósítást találunk: a londoni kutya- és macska-szálló megnyitására.

A wensminsteri Hough-streeti állatkórház mellett — írja a tudósító — amely eredetileg a szegény emberek kutyáinak volt szánva, van az a szálló, amely olyan fajkutyák és macskák számára készült, amelyeknek urigazdái üdülő uton vannak. Éppen most nyit meg ez a szálló és még nincs is egészen kész a berendezése, mindamellett már vannak fizető vendégek. Ezek azonban nem beteg állatok — legfentebb a jólét és a vénségük az egyedüli bajuk — és a szálló biztosítja nekik, hogy a társaságuk éppen olyan exclusiv, mint amilyen a háború előtt a legarisztokratikusabb kluboké volt és, hogy sétájuk alkalmával csak a legjobb családból való kutyákkal és macskákkal találkozhatnak.

A szálló kapuját kinyitva, másik kisebb rácsos kapu tartja távol a hivatlan vendégeket. A földszinten a macskák számára van egy előkelő komfortot mutató terem, amelynek már is van lakója: egy-egy gyönyörű szép kék és szürke perzsa macska, amelyek szemmel láthatólag élvezik az elébük tett kosár dus tartalmát. Hogy a macskák mindenképpen jól érezzék magukat a becses egészségüket a legjobb karban tarthassák: külön bekerített hely van a háztetőn, ahol légkúrál tarthatnak.

Az emeleten laknak a kutyák. Azon két szobának, amely részükre van fenntartva, legtisztéletreméltóbb alakja egy pekingi kutya, amely már 18 telet látott. Korára való tekintettel több kedvezményben részesül, mint többi társai. Külön ágya is van. Ugyanazon helyen vannak még „Hiredale”, „Fox Terrier” és „Spanielek” és más fajkutyák, természetesen olyanok, amelyeknek származása nem hagy fent kétséget. Azok a kutyák, amelyeknek nincs nemesi származásuk (talán kutyabőrök?), teljesen elvannak különítve a „kék vér”-ű kutyáktól.

Igen érdekes látványt nyújt a kutya- és az állatkórház is. Kis leányok és fiúk már kora reggel megjelennek itt és bepérezgetik kedvenceiket. Van itt aberdeni kutya, amelynek csont akadt a torkán, fájós lábú orosz juhász-kutya, fogfájós fehér egér és a beteg madarak egész serege. A látogatási idő szigorúan megvan szabva: kutyák és macskák délelőtt fél 10-től 11-ig, lovak és csacsik 12—1-ig fogadnak.

És ha ezek után is kedvük van a nemes kutyáknak és macskáknak elhalálozni, a kutyatemető London leggyönyörűbb helyén: a Hyde-parkban van.

Vasárnapi Istentiszteletek. Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomban: Nagytömbben: d. e. 9 órákor predikál dr. Dicsőfi József lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Papp Kálmán s.-lelkész. Kistömbben: d. e. 9 órákor predikál Papp Kálmán s.-lelkész, d. e. 11 órákor predikál dr. Tankó Béla egyetemi tanár, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Ferenczy Károly s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban: d. e. 9 órákor predikál Juhász Ferenc s.-lelkész, d. e. 11 órákor ifjúsági istentiszteletet tart Uray Sándor lelkész, d. u. 3 órákor gyermek istentiszteletet tart Nagy István s.-lelkész. Árpádtéri templomban: d. e. 9 órákor predikál Nagy István s.-lelkész, d. u. 3 órákor gyermek istentiszteletet tart Nagy Jenő h.-lelkész. Ispótyá-templomban: d. e. 9 órákor predikál Nagy Jenő h.-lelkész, d. u. 3 órákor gyermek istentiszteletet tart Juhász Ferenc segédlelkész. Homokkerti imaházban: d. e. 9 órákor predikál Molnár Ferenc hitoktató lelkész. Délelőtt 11 órákor vasárnapi iskola az Ispótyá-telepen levő Diakonisszatömbben; d. u. egynegyed 5 órákor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét a református egyházi tanácsteremben, Egyház-tér 17. sz. a.

A római kath. templomban: holnap 6, 7, 8, 9, 11 és 12 órákor csendes szentmisék, 9 órákor nagymise, utána szentbeszéd. Délután 3 órákor Litánia, rózsafüzér, szentbeszéd és a Jézus szent szíve társulat ajtatossága.

Uj zsinati póttag. A ref. egyetemes zsinat új póttagjaul Papszász Lajost választották meg.

Uj tanárképviselők a tiszántúli ref. egyházkerületben. A tiszántúli ref. egyházkerületben új tanárképviselők lettek: D. Nagy Sándor, a hódmezővásárhelyi, Csatáry Endre, a kisujszállási főgimnázium részéről.

J. P. Morgan amerikai milliárdos Londonban. A Times jelenti, hogy J. P. Morgan amerikai milliárdos, aki Angliának kölcsönt adott, Londonba utazik, hogy tisztább helyzetet teremtsenek az amerikai és az angol pénzügyi helyzetben.

Eloptak három kanna tejet. Szathmári Erzsébet sámsoni leány tegnap panaszt tett a rendőrségen, hogy három kanna tejet hozott Debreczenbe és a vonaton ismeretlen tettes elopta a kannaikat. A leány azt állítja, hogy egy pillanatra elálmosodott és ez alatt történt el a lopás. A tettest keresik.

Altiszttek a rendőrségen. A rendőrlégénység létszámának apadása folytán a városban a közrend biztosítása újabb intézkedést kívánt. Rásó István főispán kilencvenkét továbbszolgáló altisztet rendelt át szolgálatra a rendőrséghez.

Ifjabb Wanderbilt riporter lett. Ifjabb Wanderbilt Kornél, amerikai milliárdos fia, mint riporter a New-York Herald c. laphoz szerződött le heti 25 dollár fizetéssel, mert az a véleménye, hogy a sajtónál vannak a legintelligensebb és a legéberebb szellemű emberek. (Lzbanda.)

Dr. Szöllösi neml betegnek rendel. Hungária-épület.

Táncmulatság. Ma este lesz a Debreczeni Nyomdász Sport Club nagyszabású táncmulatsága az Arany-Bika disztermében. A rendezőség mindent elkövet, hogy ezen estélyt felejthetlenné tegye az ott megjelentek részére. A táncmulatság kiemelkedő része a Wanstep-verseny lesz, melyre — az előjelek után ítélve — igen sok táncospár bejelenteti részvételét s így nagyon kedves és szép látványosság lesz a sok jó táncos ifju-párok versengése és gyönyörű tánca. Sokat ígér a szépségverseny is, mert igen sok fiatal asszony és leány vesz részt a mulatságon. Mulatságos lesz az amerikai próbaházasság, ahol is minden szülei beleegyezés nélkül férjhez lehet menni és neptetés esetén el is válni. Igen szép ajándékok lesznek kioszva a legjobb Wanstep táncos-párnak, a legszebb nőnek, amely leány legtöbbet férjhez megy és amely legtöbbszor elválik. Lesz ezenkívül konfentti és serpentin csata. A jó tálpalávalót Kiss Béla zenekara szolgálhatja. Kezdeté este 8, vége reggel 5 órákor. Belépti-díj személyenként 10 korona. Ezuton tudatjuk a közönséggel, hogy ezen mulatságra meghívót nem bocsátottunk ki.

Debreczen város Népjóléti Hivatala egy pár héttel ezelőtt gyűjtési akciót indított a hivatal kebelében felállítandó népjóléti intézmények céljaira. Hogy Debreczen város közönsége mily megértő szívet karolta fel a nemes intenciótól áthatott eme kezdeményezésünket, mutatja az a körülmény, hogy megjelent ma hivatalunkban Debreczen város ur társadalmának egyik közismert tagja és inkognitójának megőrzését kérve, 10,000 (tízezer) koronát ajánlott fel egy munkásfoglalkoztató intézet céljaira. — Amidőn a nemes szívű adakozónak ez uton is hálás köszönetünket fejezzük ki, abban a reményben hozzuk ezt a nagy közönség tudomására, hogy ismerve helyes szociálpolitikai gondolkodásra valló, mindenkor megnyilvánuló áldozatkészségüket, e példa hatása alatt is gyűjtésünk oly eredménnyel fog járni, mely a remélt sikert is meghaladja. Debreczen, 1919 szeptember 10. Debreczen város Népjóléti Hivatala.

Jó állapotban levő, kiolvasott Milliók könyvét, Olcsó regényt, Koronás regényt, Bugyi könyveket, detektiv regényeket, Jókai regényeket, Egyetemes regényt, jogi könyveket megvásárol a Színházi Figaró szalon (ref. bérpalota.)

Hadisegélyesek figyelmébe. A Népjóléti Hivatal Miklós-u. 23. a. ujlág tudomására hozza a hadisegélyeseknek, hogy a fizetések mindenkor a hét hétfő és kedd napjain eszközöltenek s szerdán adatnak felvilágosítások. A hét többi napjain az ideiglenes segély felvételre jelentkezők fogadtatnak és a hivatalos ügyek intézetenek. Felkérjük a közönséget, hogy ezen napokon céltalanul ne zaklassák a hivatalt, mert minél inkább akadályozzák a nyugodt munkálkodást, annál később jutnak különben jogos járandóságaikhoz. Aki lakását még be nem jelentette, e hó 17-én jelentse be, mert különben hadisegélye be fog szüntettetni. A Népjóléti Hivatal igazgatósága.

Hetven ember gyilkosa. A napokban letartóztatták Kecskeméten Mészáros János volt aradi vasmunkást, aki a kommunista uralom alatt egy Kecskemét mellett levő községben állomásparancsnok volt és e minőségben hetven ártatlan embert végeztetett ki. Mészáros halálra ítélték és az ítéletet Kecskeméten végre is hajtották rajta.

Széchenyi Mulató Petőfi tér 7. Ismét megnyit 8 órai kezdettel, 12 óráig nyitva. Kifünő cigányzene. Szíves pártfogást kér Weiss J. kávé.

Felhívás. Azon zsidó szülők, kiknek gyermekei a helybeli középiskolából kizorultak, szíveskedjenek vasárnap délelőtt 10 órákor József kir. h-u. 26. szám alatti hitközségi tanácsteremben megjelenni.

Táncestély. Folyó hó 18-án, szombaton a Royal-szálló disztermében az iparos és kereskedő ifjakból alakult tánciskolám növendékeinek bevégző táncestélyt rendezek. Kezdeté d. u. 6 órákor. Belépődíj vigalmi adóval együtt 5 korona. Az új tanfolyam e hó 15-én fog megkezdődni. Beiratásokat már elfogadok. Különórák bármely időben. Tisztelettel: ifj. Schaff János táncitanár.

SZÍNHÁZ

Csokonai-színház műsora:

Szombat: Czigánybáró o. s. f.

Vig-színház műsora:

Szombat: Tavasz! Ünnepszinmű, 8 felvonásból.

A színház bérbeadása.

A Csokonai-színház bérbeadásának kérdésével tudvalevőleg csütörtöki ülésén foglalkozott a városi tanács és arra az álláspontra helyezkedett, hogy bérbe adja Heltai Jenő szinigazgatónak a Csokonai színházat a szerződésből hátralévő egy esztendőre, 150 ezer korona bérért. Ez ügyben a városi tanács pénteken délután ismét értekezletet tartott és kimondta, hogy Heltai Jenőnek a várossal kötött szerződését nem módosítják, hanem azzal kapcsolatban hoz a tanács határozatot, amelyben kimondja a bérbeadást. Felhívja a tanács a szinigazgatót, hogy a 150 ezer koronára vonatkozó szóbeli ajánlatát sürgősen adja be a tanácshoz írásban is. A 150 ezer korona bér negyedévenként előre fizetendő.

Temesvárt is két színház játszik. Egyik pesti színházi lapban olvassuk, hogy Temesvárt Sebestyén Géza szinistársulata is két színházban játszik. Az egyik az Arany János-színház (ezelőtt Ferenc József-színház), a másik a Nyári-színház, amely azelőtt nyaranta kabaré-társulatnak adott hajlékot. A szinistársulathoz működik Huszár Károly tenorista, dr. Tordai Ottó szerelmes színész, akik a debreczeni közönségnek is kedves ismerősei s ezenkívül még két érdekes tagja is van: az egyik Bojda Juci, az ismert filmprimadonna, a másik Virányi Sándor, a Magyar-színház kiváló művésze. Virányi még a télen utazott le Temesvárra egy ismerőse látogatására. Azóta ott játszik, sőt olyan szerepeket is, amelyeket Pesten nem játszhatott: így például a Vigözvegyben Danilót énekelte.

Legujabb Jókai filmek. Jókai Mór regényei közül újabban a következők kerültek filmre: A névtelen vár és a Cigánybáró.

Fedák Sári Olaszországba készül. A bécsi rendőrigazgatóság most már véglegesen megtiltotta Fedák Sárinak, hogy egyik bécsi orfeumban fellépjen. Fedák Sári Olaszországba szeretne utlevéletet szerezni.

Lenkeffy Ica és Dajnai Gábor főszereplésével a Faun című ötfelvonásos regényes színműjáték az Apollóban.

ARANY-BIKA MOZI

Előleges jelentés:
" Vasárnap "
MOZI-VARIÉTÉ
 Kezdeté fél 9 órakor.

SPORT

Délnémetország—Ausztria
 válogatott mérkőzése Bécsben.

A délnémetek győznek 4:0 (2:0) arányban. Őriási botrány a pályán. Abeles dr. lemondott az osztrák szövetség elnöki tisztéről.

A Sport Hírlap írja:
 Olyan események színhelye volt múlt vasárnap a Hütteldorfbán fekvő WAF pálya, amelyeket még sohasem látott. A 15,000 főnyi közönség előtt lezajlott matchen a délnémetek könnyen győztek, mire

az elkéseregett tömeg a pályára rohant, inzultálta a bírót, a német játékosokat s utána mindent összetört,

ami a pálya felszereléséből összetörhető volt.

A botrány oka az osztrák csapat gyarló összeállítása volt. Mikor aztán az eredetileg beállított Fischera helyett is gyöngébb klasszisu játékos jelent meg a pályán, a sovén bécsi közönség kedve a fagypontra szállt. Hozzájárult még ehhez, hogy a tömeg nagyobbik része nem értette a szabályokat s

nem tudta megkülönböztetni a szabályos remplizást,

azaz a testi erőnek megengedett felhasználását a durvaságtól. A németek fényesen játszottak, de minden szabályos remplizésüket balul ítélte meg a közönség, amely emiatt egyre izgatottabb lett. Szűsz Hugó, a match bírja nem felelős a botrányért, mert hibátlanul vezette a mérkőzést. Ezt a bécsi lapok egytől-egyig elismerik. A szellem súlyát a nivó alá Bécsben s okozta végeredményében a botrányt.

A vendégsapat minden porcikájában jobb volt a bécsinél. Folyton támadásban volt s Trág jobbösszekötő a 13-ik, majd a 21-ik percben egy-egy formás goalt lött. Szünet után Forell jobbzsélső volt a goalmester az 5. és 15. percben.

A mérkőzés utolsó perceiben már sorfalat állt a közönség a pálya szélén. Alig hangzott el a befejezést jelző sipolás, megrohanták a bírót, inzultálták a német játékosokat és vak dühükben rombolni kezdték a pálya felszerelését.

Hosszu ideig tartott, amíg a rendőrség rendet tudott teremteni.

A botrány arra az elhatározásra bírta dr. Abelest, az ÖFV. elnökét, hogy lemondjon.

A DTE atletikai versenye. Tegnap járt le a nevezési határidő a DTE vasárnapi atletikai versenyére. A nevezésekből ítélve, a verseny sikere kétségtelen, mert a 15 számból álló versenyre a BEAC, MAFC, DEAC, DKASE és a rendező DTE összesen 108 nevezést adott le, úgy, hogy az egyes versenyszámokban szép és élvezetes küzdelmek, 3-4 versenyszámban pedig az északmagyarországi kertületi rekord megjavítása várható. A verseny vasárnap délután 3 órakor kezdődik.



Azonnal átvehető szőlő!

Potom árért a Hatvan-utcai kertben.

Bejárat a Mester-u. felől részben az első utcában, bal kéz felől a negyedik a kapuhoz.

Diófa-utca 29. szám.

Nagyon szép helyen, igen szép nagy telek, 718 m² szőlő, konyhakert, gyümölcsös. Rajta egy pajta.

Rögtön átvehető! Árát természetesen együtt 18 ezer korona!

Ezen szőlő felett a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalat rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló. Iroda Csapó u. 19. Knoll-ház.

Szabott ár! Aki nincs!

Vasárnapi football-mérkőzések a KASE pályán. Vasárnap d. u. 5 órakor a DTE Pénzügyi csapata mérkőzik a Makabea megerősödött csapatával. Előzőleg Makabea I. B. mérkőzik a KASE ifjúsági csapatával.

Uj finn hármasugró rekord. Az egyre fejlődő finn atletika újabb fényes teljesítménnyel lett gazdagabb. Tammersfor városában rendezett atletikai viadalom a hármasugrást Tuulos, egy finn atléta, 15 m. 80 cm.-es kolosszális eredménnyel nyerte meg. Eddig csak egy atléta, az amerikai Ahearne ugrott többet 15 m. 52 cm.-t meg 1910-ben. Ezzel az ugrással ma is ő tartja a világrekordot. Tuulos eredménye európai rekord.

A DKASE I—II. komb. csapata vasárnap mérkőzik Bőszörmenyben az ottani T. E. csapatával.

Cenzurat de Sublocotementul Horia.

5608—919. szv. szám.

Hirdetmény.

A városi tanács 17,124—919. sz. határozatával nyert felhatalmazás alapján közhírré tesszük, hogy f. évi augusztus hó 1-től kezdődőleg a vízdijszabályzat 3. és 4. pontjában jelzett vízhasználati díj — tekintet nélkül arra, hogy a vízfelhasználás házi szükségletre vagy ipari célokra történik-e — általánosságban köbméterenként 2 K 50 fillérben, továbbá f. évi július hó 1-től kezdődőleg a vízdijszabályzat 7. pontjában jelzett és lakrészenként fizetendő évi általános vízdijszám 10 koronában és a vízmérő órák bére évenként 13 m/m-es óránál 12 koronában, 20 m/m-nél 18 K, 25 m/m-nél 24 K, 30 m/m-nél 30 K, 40 m/m-nél 36 K, 50 m/m-nél 42 K, 60 m/m-nél 48 K, 80 m/m-nél 54 K, 100 m/m-nél 60 K-ban állapított meg.

Debreczen, 1919 szeptember hó 1-én.

Városi számvétség.

Végtelen olcsó és nagyon kedvező!

Házvétel Hízalóval!

Beköltözhető 4 szobás lakás, rengeteg mellékkel, istálló, magtárak, sertésórák, őriási telek, villanyos megálló. A vágóhídi villamos megállóhoz két-három percrenyire (a Kosuth-utcai villamos végállomása) éppen a sorompónál levő

Onossay-u. 11. sz. Sarokház ez!

4 udvarral (park, baromfi udvar, gazdasági udvar és nagy kert, most tengerivel bevetve). A telek nagysága 665 négyszögöl, rajta cserépes épület, 4 szoba, konyha, speiz, nyárkonyha, nyitott veranda, termoszöllővel befuttatva, faskamrák, sütőkemence, ló- és tehénistálló, nagy szin és kocsiszin, továbbá 2 magtár, nemes termő gyümölcsfák és az elkülönített baromfiudvarban is 13 hatalmas eperfa van a baromfiak táplálására. — Sertések részére külön udvar és négy sertésöl, aklokkal, fűrdővel, fiattókkal! Utolsó ára 50 ezer korona! A vétel a Nagy Lajos Irodában köthető meg Csapó-u. 19.

Tarr Mihály

törv. bej. cég
 ált. Ugynöks. irodája, Király-u. 2.

Ingatlan eladási hirdetés, most leszállított áron!

1. Egy gyártelep 38 kat. hold területtel, hozzávaló uri és több munkáslakosztályokkal és összes felszerelésével és jól jövedelmező vállalatával együtt.

2. 1763 négyszögöl konyhakerti veteményes föld a nagyállomási átjáró hid mellett, a patkógyár szomszédságában, van rajta egy hatszobás két lakosztály, hozzávaló konyha, speiz és mellékkeliségekkel, istálló, sertésöl és még két másik hozzávaló lakosztály. Raktártelepnek igen alkalmas lenne.

3. Egy jól jövedelmező üzlet, amelynek átvételéhez 40 ezer kor. elegendő. Az üzletben levő összes árúk értéke 38 ezer korona, amely leltár szerint fellesz mutatta. A most benne levő kereskedő vevőt egy hét alatt betanítja.

4. Egy jó menetelő éjjeli mulatóház, az összes benne levő felszereléssel együtt. Vevőnek biztos vagyonszerzést nyújt!

5. Széchenyi-kertben, a kisállomási közelében egy 4 szobás villa! Azonnal beköltözhető.

6. Bozay-telep, Bozay-utca 11. sz. alatt levő nagytelek, tiszta téglából építve, jó állapotban, 2 szobás lakás, pince, sertésöl, jó vízű kut. Vétel esetén azonnal beköltözhető

7. Csapó-utca 64. sz. telek, szőlővel, 2 szoba, konyha, 8 drb. jószágra való istálló, sertésöl. Udvar külön elkerítve. — Hozzávaló mellékkeliségekkel.

8. Homokkert, Harsányi Guszáv-utca 20. szám alatt levő kis ház, udvar ötvenegy négyszögöl, 300 négyszögöl szőlő, gyümölcsös, lakosztályok: 2 szoba, konyha, speiz, 2 egyszoba, konyha, hozzávaló mellékkeliségekkel. Sertésöl, villanyvilágítás, jó vízű kut. Kis pince, mellékkeliség.

9. 3 hold szőlőtelep, természetesen együtt, a nagylétei Bocskay-kertben. Ár 25,000 korona. Azonnal átvehető.

10. Egy nyilas szőlő, a sárándi vasúti állomástól 100 lépésnyire. Van rajta egy szoba, konyha, pince és kiülő terasz. Terméssel, vagy anélkül. Azonnal átvehető vétel esetén!

11. Lorántffy-utca 12. sz. modern családi ház, van benne egy szép 3 szobás utcai lakás, konyha, speiz, világos és sütő pincével és mellékkeliségekkel, ezenkívül 2 rendbeli 1—1 szobás lakás, konyha, speiz és mellékkeliségekkel; jóvizű kut az udvarban. Villanyvilágítás bevezetve! November 1-re beköltözhető vétel esetén.

12. Timár-utca 16. sz. alatt levő telek, — építkezésre igen alkalmas lenne. Most van a keresztpületben 1 szoba és konyha, melybe azonnal be lehet költözni vétel esetén.

13. 7 hold föld a városhoz közel, a Monostorpályi uton, a nagyszőlőtelep között.

14. 80 kat. hold föld, a nagylétei határban, Ujléta szomszédságában, melyből 2 hold 10 éves akác-erdő, 20 hold jó minőségű kaszáló, egyharmada szántó homokos föld, részben lapályos, Holdanként 2000 korona.

15. A nagyalomási közelében fekvő Vörösmarty-utcában egy modern családi ház, 3 szoba, előszoba, konyha, speiz, pince és mellékkeliségekkel, külön házmesteri lakással. Vétel esetén azonnal beköltözhető!

16. Adómentes nagyobb családi ház, — kedvező fizetési feltételekkel, haláleset miatt, — négyrendbeli nagyobb uri lakással, minden lakáshoz fűrdőszoba, villanyvilágítás, vízvezetékekkel, mellékkeliségek, világos, lakható pincével, sőt két pince, az egész épület elsőrendű cseretéglaiból épült, a főtér közelében!

Érdeklődők forduljanak a fenti Ugynökségi irodához. Hivatalos órák délelőtt 8—12-ig, délután 2—6 óráig.

Figyelem!

Folyó hó 9-én az éjjeli órákban kismacsi tanyáról elloptak egy három éves sötét pejs kanca csikómat, bal oldalán nyereg alatt Z. J. bilyoggal. Megtalálójára illő jutalomban részesül a károsultól!

Zöld János Debreczen, Mester-u. 26.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdető közönség szives figyelmét felhívjuk arra, hogy a lapunk részére szánt hirdetéseket déli 12 óráig sziveskedjék feladni, mert 12 óra után nem áll módunkban azt elhelyezni. Kiadóhivatal.

LEVELLÉZÉS

Jó Pajtásoknak levele van. Nagyon barátságunk hallgatáspkért. M. és R. 1639

AJÁNLAT

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok és fordítok egésznap. Haimovits, Szent Anna-utca 58. 1568

Elvállalok parkettpucolást. Csuri Gyula parkettázó mester, Nyil-utca 119. szám. 1602

Román nyelvre írok és fordítok bármiféle kérvényeket Ogonovsky, Kosuth-utca 11., Dr. Ballay iroda. 1592

Elemi, polgári vagy bármely középiskolai tanulókat magánvizsgára előkészít, valamint német privátórákat és egyéb tantárgyakból kiegészítő órákat vállal okl. polgári iskolai tanárnő Varga-utca 17. szám. 1614

Most érkeztek friss kanárieléség, fajgalambok, tengeri malacok. Jókai-utca 52. szám. 1626

KERESLET

Aranyat, ezüstöt (régli ezüstöt is), brilliántot, zálogcédukat, gyöngyöket veszek. Meghívásra hához is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám. 1638

Komoly okleveles tanítónőt, ki a német nyelvet tökéletesen bírja, varrásban jártas, fizetés és teljes ellátással kis leányom mellé nevelőnőnek keresek. Bundi-utca 6. szám. 1638

Magánkézből fölvennék 70 ezer korona kölcsönt, 6% kamat mellett, ingatlanra, első helyen bekebelezve. Bővebbet Nagy Lajos ügynökségi irodában, Csapó-utca 19. 1631

Szobaleány, szakácsnő magas fizetéssel azonnalra kerestetik. Jelentkezni lehet könyvvel József kir. herceg-utca 35., keresztpületben. 1633

Elsőrendű kabátvarrónőt, ügyes kézürekeket azonnal felvételnek Gelbmann-nál, Hatvan-utca 18. 1628

ELADÁS

Péterfla legszebb helyén egy ház, 1200 négyszögöl telekkel, eladó. Cim a kiadóhivatalban.

A Homokkert elején, a Szabó Kálmán-utca 9. számú ház azonnal eladó. 1618

Eladó ház, Homok-utca 52. számú, két utcára nyíló, nagy telekkel, azonnal beköltözhető lakással és nagy istállós. Ár 34,000 korona. 1620

Eladó egy szabályozható Meidinger-kályha, burkolattal, Arany János-utca 45., keresztpület. 1621

Modern háló, ebédlők, szalngarnitúra, mindenféle butorok eladók. József kir. herceg-utca 41. 1634

Olajos-, ecetes-, boroshordók, ládák, paradicsomnak alkalmas üvegek, szurok, suszterenta, gépolaj, kétkő, buzapácoló magcsáva kapható Sárközy Sándor fűszerkereskedőnél, Hatvan-utca. 1637

Körző, majdnem új állapotban, eladó Eötvös-utca 6. szám. 1655

Felelős szerkesztő:
Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:
 Debreczen szab. kif. város és a Tiszántúli reform. egyházker. könyvnyomda-vállalat.